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I N S E R Ţ I U N 1 L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 fiii 

rândul cu litere garmond.

Jugul oligarhiei.
S ib i iu ,  31 Ootomvrie n.

Intr’o gazetă din Anglia a apă
rut nu de mult o declaraţie intere
santă, făcută de unul dintre băr
baţii de stat ai Angliei, cu privire 
la politica Moştenitorului nostru de 
tron, Arhiducele Francisc Ferdinand, 
care ar fi pe scurt următoarea: în
tărirea monarhiei, înlăuntru şi in a- 
fară, prin desrobirea ţărănim ei de 
sub ju g u l oligarhiei.

Domnii dela „Budapesti Hirlap“ 
sunt indignaţi pentru aceste destăi
nuiri, pe cari, zic ei într’un prim- 
articol din numărul dela 26 Octom- 
vrie, nu trebuia să le facă bărbatul 
de stat al Angliei, mai ales, că ele 
nu corespund faptelor adevărate. Şi 
domnii dela ziarul numit se supun 
sarcinei de a dovedi, că starea lu
crului întru adevăr e cu totul alta. 
Anume:

„In Ungaria are drept de ale
gere celce plăteşte dare după un 
sfert de sesiune de pământ. Darea 
aceasta e câte odată, prin Slovă- 
cime, două coroane, ori chiar şi o co
roană. Drept de alegere are în co
mune mari şi mici industriaşul, care 
lucrează cu cel puţin un ajutor (calfă) 
după care plăteşte dare. Are drept 
de alegere în Ungaria fiecare pro
prietar de casă, care plăteşte dare 
după trei încăperi. Au drept de a- 
legere notarii comunali, preoţii, ca
pelanii, cei dela asilele de copii, 
etc“.

Prin urmare, unde e oligarhia? 
Unde e ju g u l  oligarhiéi?

Dacă aristocraţia e tare în Un
garia, şi e tare clerul, (e înţeles cel 
catolic) vina o poartă poporul, fiindcă 
poporul nu e democratic. Acesta e 
un fapt de care trebue să se ţină 
seamă. Şi eată de ce e aşa, cum e, 
şi nu e altcum, ia noi. Cităm din 
scrisele ziarului numit:

„Dacă pe basa actualului cens 
dreptul de alegere îl posed la noi 
mai puţine procente de ale cetăţe
nilor de stat decât în alte state, e 
numai pentrucă în Ungaria elemen
tele cu stare şi cele inteligente for
mează partea mai mică a naţiunii 
decât în ţările mai avute şi mai ci- 
vilisate ale Europei. Iar asta vine 
de acolo, că nici pe terenul desvol- 
tării economice, nici pe terenul des- 
voltării culturale, nu putem fi acolo, 
unde se află aceste stata ale Euro
pei, pentrucă deodată nu poate să 
ajungă nici o naţiune să fie avută 
şi cultă. Legea desvoltării treptate 
nu poate fi călcată“ ...

Şi fiindcă nu suntem atât de 
bogaţi şi atât de culţi, ca cei din 
alte ţări, nu putem să avem aţâţa 
alegători, câţi au alte ţari. Ya să 
zică, dreptul de alegere e legat, ori 
de avere, ori de inteligenţă. Cel 
sărac şi cel prost nu se ştie folosi 
de dreptul de alegere, prin urmare 
acestuia nu-i compete. Urmarea lo
gică ar fi deci, că la noi, în ţara a- 
ceasta binecuvântată de Dumnezeu, 
sunt mulţi proşti şi mulţi sărăntoci, 
cari n’ar avea dreptul să ceară tre
cerea lor între alegători şi, — in
tre paranteze fie zis, — Moştenito
rul nostru de tron face rău, că cu 
aceştia vrea să înfrângă ju g u l oli
garhiei.

E o apărare forţată aceasta, fă
cută din partea ziarului „B. H “. 
unui punct de vedere cu totul gre
şit. Pentrucă dacă în ţara noastră 
sunt puţini alegători, colosal de pu
ţini faţă de alte ţări, faptul nu este 
a se atribui sărăciei generale ce 
esiStă la noi, ci sgârceniei celor 
ce datorinţă aveau să lărgească 
dreptul electoral din timp în timp, 
iar nu să-l răstrângă , cum de fapt 
s’a întâmplat la noi.

Cumcă ţara noastră nu ar fi 
înaintat în bunăstare, în avere şi 
în cultură, e o afirmare de tot ne
serioasă. Să luăm numai budgetul

dela 1867 al ţării şi cel de astăzi. 
Atunci era el cam de 130 mii. fio
rini, iar astăzi e aproape de 1,700 
milioane coroane. Deci cam de 7 
ori mai mare. De unde s’ar putea 
scoate sumedenia aceasta de bani, 
dacă ţara nu ar fi progresat în bu
năstare, dacă cetăţenii ei nu ar fi a- 
stăzi mai avuţi decât înainte cu pa
truzeci de ani?

Când s’a adus la 1848 prima 
lege electorală, ea a fost cu ade
vărat liberală şi democratică, pen
trucă a făcut loc în constituţie pe 
seama păturilor largi ale popora- 
ţiunii ţării, pe seama ţărănimei. Căci 
ţara noastră e o ţară agricolă, şi 
greul alegătorilor au să-l formeze 
ţăranii, muncitorii pământului. Pre- 
tensiunea, ca alegătorul să aibă un 
sfert de sesiune urbarială de pământ, 
a fost minimală pentru zilele acelea, 
fiindcă rar era săteanul, care să nu fi 
avut cel puţin atâta pământ în po
sesiunea sa. Aşa numiţii jeleri, cari 
aveau numai casă şi grădină, erau 
puţini de tot la 1848. Se poate 
spune deci, că la 1848 s’a dat ţăra
nilor vot universal.

De atunci au trecut şasezeci de 
ani şi mai bine. Ţara a rămas tot 
ţară agricolă, ca atunci. Pământul 
a rămas acelaşi, pe care-1 aveau a- 
tunci sătenii, pentrucă djn lună şi 
din planete nu le-a căzut nimica. 
Oamenii însă nu mai sunt aceiaşi, 
pentrucă de atunci s’au stâns două 
generaţiuni. Ceice aveau atunci un 
sfert de sesiune, sunt astăzi înlo
cuiţi prin fiii, ori nepoţii lor, cari au 
împărţit între ei sfertul de sesiune, 
şi astfel dintre ei nu mai ajunge 
nime la măsura pentru a fi luat în
tre alegători. Chiar şi la ceice aveau 
pe atunci o sesiune întreagă, situa
ţia poate să fie astăzi de aşa, că 
dintre urmaşi nu posede nime drep
tul de alegere, fiindcă sesiunea a 
fost împărţită, prin moştenire, în a- 
tâtea părţi, încât nu mai dă nici u- 
nuia dintre moştenitori posibilitatea

de a fi trecut în listele electorale. 
Iată de ce deci avem astăzi alegă
tori mai puţini, decum îi aveam după 
legea dela 1848, cu toate că popo- 
raţiunea ţării s’a înmulţit binişor 
dela 1848 pănă astăzi.

Dar să prindem chestia şi din 
altă parte. La anul 1848, când s’a 
dat drept de alegere săteanului cu 
un sfert de sesiune urbarială, va
loarea în bani a acestei proprietăţi 
era foarte mică. Poate 200 fiorini 
bani vechi, ori şi mai puţin. Astăzi 
însă e de zece ori, pe unele locuri 
chiar de douăzeci de őri mai mare. 
Astăzi un singur jugăr de pământ 
face de două, de trei ori atâta cât 
atunci sfertul de sesiune. Dacă deci 
averea e ţinută la noi în vedere la 
acordarea dreptului de alegere, a- 
tunci dreptatea ar pretinde, ca şi 
ceice are numai un jugăr de pă
mânt să fie astăzi îndreptăţit să a- 
leagă, pentrucă acest jugăr al seu 
face mai mult decât la 1848 sfertul 
de sesiune!

Nu e corectă deci de loc a- 
firmarea, că ţara noastră nu ar fi 
făcut progrese în bunăstare şi cul
tură. Se poate, că nu în măsura în 
care putea să facă progrese, şi anume, 
din motivul, că popoarele nema
ghiare din patrie au cam fost îm
piedecate în mod meşteşugit în îna
intarea lor, dar progrese totuşi s’au 
făcut: dovadă budgetul ţării, care 
e de şapteori mai mare decum era 
înainte cu patruzeci de ani. Prin ur
mare, fiindcă la noi dreptul de ale
gere e legat de avere şi de inteli
genţă, cu progresul pe care l-am 
făcut în budgetul ţării trebuia să 
ţină pas şi estinderea dreptului de 
alegere, astfel, ca şi alegătorii să fie 
astăzi de şapteori, ori cel puţin de 
cinci ori mai număroşi decum erau 
la 1848, cănd s’a creat prima lege 
electorală, iar nu mai puţini decât 
atunci. Şi ră u l acesta, credem noi, 
vrea politica Moştenitoriului nostru 
de tron să-l îndrepte.

F 0 I Ş 0 A R A .
C u v â n t  fu n e b r u

rostit la înmormântări a sicretariului consis
torial Aaron Budai, n. 1763-\-l847.

Văzând toată mulţimea fiilor 
lui Israil că a murit Aaron, l-au 
jelit 30 de zile.

Num. c. 20 v. 30.
Praznio ou totul jalnic prăznuim, Prea

mărită triată adunare! Pa un credincios is 
pravnic el Monarhului, pe un adevărat fiu 
al patriei, luceafărul cel luminos al naţiei 
şi stâlpul cel neolătit al religiei noastre, 
pe pensionatul searetariu tegaurarial, vred
nicul de pomenire veoinică, marele băr
bat, însă durere numai fostul Aaron no
bil de Budai îl înmormântăm.

Şi spre aceste nedespăgubitoare ne
norociri naţiona’e şi religionale, spre cu
viincioasa onoare — întru o cetate aşa 
mare şi impoporată, înaintea unei adunări 
prea alese, cine a fost provocat? Eu în
sumi ! Eu, carele din datoria chemării mele 
cei preoţeşti numai unui popor sărao şi 
neprcoopsit sânt destoinic a rosti înaltul 
adevăr al religiei, şi acesta încă într’o 
vorbire aşa simplă, oarea şi pruncii să o 
poată înţălege, prin urmare înaintea că 
ruia o ceată strălucită ca aceasta ce mă 
împresoară îi este ou totul neobicmuită.

Deunde precum gângavul marele 
Moisi, oând fu trimis la Egipt, ca de aoolo

să scoată pre poporul lui D zeu, se rugă: 
„Nu mă trimite Doamne, oă nu sânt bine 
vorbitoriu“, şi Domnul rândui lângă dân
sul pre binevorbitoriul Aaron, aşa şi eu, 
eîad fugeiu chemat întru acest oraş mare 
spre a cuvânta înaintea acestei strălucite 
adunări, simţiudu-mi neputinţa, mă rugai 
la marele Moisi şi D-zeu mă ascultă. Căci 
deşi sânt gângav la limbă, deşi nu sânt 
în stare a’mi arăta simţirile, cu mine este 
Aaron, a căruia prin decursul a 84 ani în 
servirea împărătească, a patriei, a naţiei 
şi a religiei cu neobosită lucrare câştiga- 
tele merite, ou mai pătrunzătoare putere 
ritorioiasoă rostează, decum pe lângă aceia 
să nu puteţi uita nedestoinioia mea.

Drept aceia, pînă oînd după împre
jurările timpului, ou puţine vorbe vă voiu 
zugrăvi icoana vieţii acestui mare bărbat, 
nu pentru mine, oi pentru dânsul — dă- 
ruiţimă ou ouviinoioasa luare aminte.

Aceasta este natura omului, cât oe 
vede ceva lucru rar şi vrednio de luare 
aminte, îndată cearcă isvorul, înaintarea 
şi desvoltarea Iui. Şi mulţi sânt întru 
aoea părere, cumoă talentele cele mari nu
mai din loc mai deosebit pot purcede, 
precum zice Scriptura: „oă d n  spini nu 
poţi oulege struguri, nici din scaiu smo
chine“. Şi pe dreptate în fiinţele cele 
fără viaţă aceasta este cu totul adevărat. 
Insă cel os ar crede, cumcă şi oamenii 
publioului folositori şi vrednici numai din 

I familii avute şi nobila se pot naşte, 
j foarte s’ar Înşela. Nú-’i aşa, din multe

familii nobile şi strălucite s’au tras pos
teritatea cea mai nemorală, carea întune
când lumina familiei sale şi publioului au 
fost numai spre greutate; oînd dinpotrivă, 
în multe oăsi coperite cu paie s’au năs
cut subiecte vrednice, care şi statului şi 
omenirei au fost spre oinste.

Fericitul Aaron de Budai a fost 
unul din aceşti de ai doilea rând. In fru
mosul comitat al Hunedoarei, în satul Cic- 
mău, în căsuţa unui preot sărac a văzut 
el lumina lumii aoestia în anul 1763. Cel 
ce nu e nemernic în Erusalim, ştie bine 
în ce stare este un preot în patria noa
stră, şi încă tocmai despre partea naţiei 
noastre. El dară, aşa zicând, afară de 
viaţă puţin a avut de-a mulţumi naşterii 
sale, şi ceia-oe a fost el ou vreme nu e da
rul norooirei, oi rodul ostenelelor lui şi o 
răsplătire de oarea el totdeauna s’a arătat 
vrednio. Cu aoeastă apriată a mea măr
turisire din firea dreptăţii sânt datoriu la 
inmormântarea lui, şi nu mă îndoiesc, 
cumcă toţi cei bine simţitori, cari pe el 
l’au cunoscut, întru aceasta vor da mâna 
ou mine.

învăţăturile gimnasiale în Bleju, ştiin
ţele înalte, filosofia şi drepturile patriei, 
în Cluju, ou desohilinită laudă le-a inohe- 
iat. Şi batăr că generaţia acea, care îna
inte de un jumătate şi mai bine da veac 
a văzut pruncia şi junis, mai de tot s’a 
stâns, — însă documentele cele nemuritoare 
de prisos mărturisesc, cumoă acest bărbat 
în privinţa strădaniei, a îavăţăturei şi mo
ralităţii a fost unul din cei mai aleşi.

După o primăvară frumoasă urmează 
o vară desfătată şi o toamnă cu roduri in- 
destu'ită. Şi la răposatul, după o junie 
bine începută a urmat o bărbăţie neînce
tat lucrătoare. Ca un tinăr neounosout şi 
de stare mai săracă, al cărui tot capitalul 
numai în trebuincioasele cunoştinţe cele 
ou multă osteneală adunata se afiş, a că
rei nădejde de bun viitoriu numai întru 
neobosită strădania se întemeiază, dire- 
gătoria sa o a început la comitat, de aici 
ourând trecu la venerabilul cler neunit, ca 
not8riu consistorial, sub răposatul episoop 
din acel timp Gerasim Adamovici. In tim
pul acesta să aplică şi la In. Cr, Tesau- 
rariat ca practicant, unde în decursul a 
mai multor ani treptat păşind ajunse până 
la rangul de seoretariu. Timpul, care spre 
a Monarhului şi a statului credincioasă 
servire 1 a jertfit, suie la 42 ani. Frumos 
timp, însă nu pentru-oă a fost lung, oi 
pentru-3ă a’a petrecut îu lucrare, spre bi
nele de obşte. Şi aci aşi avea şi eu pri
lej, după datina unor cuvântători asupra, 
morţilor, fără cruţeală a presăra cu gră
mada pe mormântul lui florile de laudă 
oeie frumoase şi fără miros. Am putea 
înşira aici sârguinţa, zelositatea şi aoură- 
ţia oe le-a avut în oursul diregătoriei, şi 
întru adevăr, ou aceasta nici cea mai as
pră dreptate nu o am vătăma,

Dar acestea la oe să le pomeneso? 
Aceia, cari pe dânsul l-au ounosout, toate 
aceste le ştiu, şi eu mă aflu foarte noro- 

I cos ouvântătoriu, de vremeoe dacă nepu- 
I tinţa mea e nedestoinioă dş-a zugrăvi
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Aceasta e starea adevărată a 
lucrului, iar nu cea prezentată de 
domnii dela „Budapesti Hírlap“, cari 
văzându-le aşa cum le prezintă, nu 
văd bine lucrurile.

P lă ţ i l e  î u  n u m ă r a r . Pertractă
rile oari au avut Ion între referenţii celor 
două guverne, din Ungaria şi Austria, în 
chestia întroduoerii plăţilor în numărar, 
ca oondiţiune pusă din partea guvernului 
unguresc pentru prelungirea privilegiului 
pe seama băncii oomune austro-ungare, 
nu au dat nici un resultat şi au trebuit 
să fie întrerupte. Sâmbătă s’a întrunit 
consiliul de miniştri în Budapeta pentru 
a lua aot despre acest resultat negativ, 
când totodată a hotărât ca ministrul-pre
zident UDgar să se puie în înţelegere ou 
ministrul-prezident din Austria, pentru a 
aplana chestia aoeasta. Domnul Khuen* 
Hóderváry a şi plecat imediat la Yiena, 
unde a avut lungă întrevedere ou ooiegul 
său dela Yiena şi astăzi va fi primit în 
audienţă din partea Maiestăţii Sale. Cum 
se ştie guvernul unguresc a  p r o m is  ţerii 
introducerea plăţilor în numărar, în pro
gramul său politic şi îu mesaj al de troD, 
ou oare s’& deschis noul oiolu parlamentar.

L upte ş i în v ă ţă m in te .
— „Cartea de aur“, voi. VI. —

In numărul 41 al „Neamului Bomânesc Literar“ 
domnul N. Iorga face următoriul frumos şi concis 
resumat al volumului VI din publicaţiunea dlui T. 
V. Păcăţlan: „Cartea de Aur“.

I.
Primim dela dl Teodor Y. Păoăţian, 

ounosout publicist din Sibiiu, al şeselea 
volum din publioaţia la care lucrează de 
multă vreme adunând, traduoând şi comen
tând, „Cartea de Aur" a Românilor din Un
garia. Alte două volume vor urma, ducând 
culegerea de acte, hotărâri şi cuvântări, 
privitoare la viaţa Românilor de supt co
roana Sfântului Ştefan pănă astăzi.

Poetio titlu, „Cartea de Aur“ ! Aşa 
se zio de obicei volumele oare cuprind 
numele donatorilor pentru vre-un aşeză
mânt de cultură sau de binefacere, — ale 
ctitorilor. Acuma, de fapt, otitori ai vieţii 
politice româneşti de peste munţi sunt toţi 
aoeia, oari, îu mijooul unei adunări popo
rale, al unei oonterenţe de fruntaşi sau în 
haosul de patimi al parlamentului duşman, 
au afirmat în cursul vremurilor dreptul, 
vrednicia şi chemarea noastră. Dar sunt 
otitori mai largi în daruri şi alţii mai zgâr
ciţi. Şi sunt şi de aceia oari se îmbuizeso 
între otitori pentru a-i împedeca de a şi 
aduce prinosul sau pentru a zădărnici fo
losul lui. Toate felurile de oameni se în
tâlnesc şi îu această „Carte de Aur“.

Ar fi putut fi mat mică, mai cuprin
zătoare şi mai ieftină. C3 spune un Ioa- 
novioi despre calea ferată de la Orşova, 
sau un Gozman despre monopolul tutunu
lui, ori un al treilea, un al patrulea şl sşa 
mai daparte despre atâtea chestii locale şi 
personale ori despre desiderate ca votul 
femeilor pentru dieta ungară, putea fi lă
sat la o perte. Nu era Ioc pentru aşa oeva 
în „Cartea de Aur“, care, de fapt, se cu- 
viue a fi o „Carte de fier“, în care se păs
trează arme oare nu s’au liniştit încă şi 
prin care trece încă, fâoându-le să zân-

după vrednicie acest obiect al cinstei noa
stre, însuşi obieotul vorbeşte pentru mine. 
Laude-1 dară pe el faptele lui, şi viaţa lui 
cea luDgă să fie ca a cuvântare veoiuică 
asupra mormântului lui.

Uu luoru totuşi nu-1 pot trece ou ve
derea, oare doară nu toţi îl ştiu. Acesta 
este aceea negrăită zeîositate, neobosită 
lucrare, ou oarea din marea încredinţare a 
Preaînaltului Monarh şi a statului, sab 
vaoanta episcopie în timp de 15 ani şi mai 
încolo, pe venerabilul cler neunit în toata şi 
cele mai delicate şi ponderoase obieote, 
fără de-a aştepta ceva răsplătire, din sin
gură iubirea naţiei, cu cea mai deplină 
încredinţare a mai marilor şi mulţămirea 
supuşilor, până la ciesul morţii sale ne
curmat l-a servit.

Un bărbat, carele nioi atunci nu dă 
uitării împrejurările naşterii sale, când 
starea cea lumească l-a ridicat preste soar- 
tea aceea, un bărbat, carele naţiei şi re
ligiei sale fu credincios, un bărbat, a că
rui inimă numai pentru credincioasa ser
vire împăratului şi statului, pentru inte
resul naţiei şi al religiei s’a mişcat, — un 
bărbat ca acesta este vrednic, oa nu numai 
ai săi, ci toţi cei bine simţitori să-l iu- 
beasoâ şi oinsteasoă. Au cunoscut aceste 
vrednicii pentru binele de obşte priveghi- 
toarea Preaînalta ooârmuire, căoi din cel 
mai înalt loc avu norocire răposatul în 
mai multe rânduri a primi colaudatori şi 
remuneraţii, oare vrednicul de pomenire 
vecinică împăratul Franoiso 6U o prea fru
moasă dăruire 1 a înoununat, ridicând pe

găneasoă a furtună, veohinl spririt de mâ
nie şi ură.*) Pe noi ne interesează — şi 
anume în cel mai înalt grad, d-lor fruntaşi 
ai Românimii de peste Carpaţi, şi nu mai 
puţin, d-lor bărbaţi politioi din România! — 
nu orice a rostit un Român înaintea pro- 
tivnioilor fireşti ai neamului nostru, strânşi 
în sfat pentru a da legi şi a cerceta fe
lul de cârmuire al ţării, ci numai acea parte 
din spusele lor — şi din răspunsurile ori 
provocările celeilalte tabere, pe oare edi
torul a făcut rău că le-a lăsat la o parte, 
oloi vorbesc şi ele, ba încă aşa de tare! — 
care priveşte în adevăr şi esenţial chestia 
românească.

Poate că atunoi am fi avut, în loc de 
şese volume, oare pot măguli unele am
biţii şi provoca unele oumpărări, un sin
gur volum, plin de miez şi de viaţă, din 
oare să scapere la fieoare rând acea sfântă 
scânteie de credinţă şi energie, prin oare 
se pot aprinde sufletele tinerilor pe oari 
azi vârsta-i mână supt veobiul steag oare 
n’a biruit, dar uu se pleacă, trecând din 
mânile obosite în zdravenele mâni ale ce
lor ce aşteaptă ou siguranţă, în avântul 
lor, viotoria.

II.
Aşa cum e aîoătuită publicaţia, volu

mul de faţă cuprinde numai anii 1872—188 L 
Iuoepe ou vremea ilusiilor paşnice şi se 
mâutue cu clipa în care o hotărâre gene
rală le sfarmă pentru a porni războiul.

In urma disouţiilor contradictorii de 
la adunarea pentru pasivitate şi dela a- 
oeea care a cerut şi a căpătat îu atâtea 
cercuri activitatea electorală a Românilor, 
iată deputaţii ieşiţi îu 1872 după veohea 
lege electorală, câtva timp numai deia 
întemeiarea dualismului şi dela votarea le
gii naţionalităţilor, pe oare toţi ar fi voit 
s’o înlăture, nu numai în efectele ei, oi şi 
în teorie, dar nimeni, nu îndrăznia încă a 
cere public aoeasta. Proiecte de „împă- 
oare“ umblă îu aier. Ministrul Lonyay cere 
memorii. Şaguna, care trăieşte încă, ar 
vrea ea uu congres naţional să răspundă 
cu demnitate aoestei întrebări. Mitropoli
tul din Blaj, Vanoea, oare ştie drumul ce 
duce, în clipele mari, la cealaltă reşedinţă 
arhiepiscopală a Românilor, se învoieşte 
la o simplă expunere, iscălită de oei trei 
fruntaşi pasivişti, între oari unul e însuşi 
Barit. Modeste cereri 1 Unirea Ardealului 
ou Ungaria e oritioată numai în modali
tate — Românii n^fiind consultaţi — şi 
îu amănunte; pentru limba noastră se oere 
caracterul de oficialitate, nu îu numele 
dreptului, si pentruoă e „uşoară“ şi cultă; 
se arată dorinţa unor hotare de comitat 
mai drepte, unei legi electorale echitabile, 
unei plăţi mai buna pentru preoţi, unor 
oatedre universitare şi unor şcoli seoun- 
,dave ori speciale româneşti.

Deputaţi se deosebesc în vederi. Toţi 
admit însă necesitatea, intangibilitatea for
mei de Stat ungar cu preponderenţă ma
ghiară. Chiar şl teoreticianul Alexandru 
Moosonyi, cerând „egala îndreptăţire na
ţională*, se gândeşte şi la „integritatea

*) Foarte adevărat. Şi volumul prim al publi- 
caţiunii aşa fusese compus. Dar a venit procurorul 
şi a constatat şi el ura şi mânia, agitaţia şi îndemna
rea la duşmănie, în urma faptului, că in volum 
se cuprind numai lucruri, cari pot se facă odioşi pe 
Maghiari în faţa Românilor, şi a cerut, iar judecă
toria a decretat, confiscarea volumului şi întemni
ţarea autorului. Pentru a se evita repeţi rea acestei 
proceduri şi la celelalte volume, deci din o absolută 
necesitate, s’au compus volumele următoare aşa cum 
au fost compuse, şi cum dl Iorga cu drept cuvânt 
constată, că nu trebuiau să fie compuse.

ácsi serv credincios ia rangul nobililor. 
Intr’aoest chip din mila preaînduratului 
Monarh păşi aoest bărbat în rândul nobi
lilor patriei, pe oarele cu mult mai îna
inte 1 au nobilitat faptele lui.

Aici poate că ar fi de a cuvânta 
0SV8, vrednioi ascultători, şi despre viaţa 
lui oea casnică şi virtuţile ou oare pe a- 
ceasta o a împodobit, însă am z;s, că nu 
sânt frumos vorbitoriu şi aşa originalul 
icoanei prin colorile mele încă ş’ar mai 
perde din frumseţe.

Cei oe au fost în relaţis mai dea- 
proape cu dânsul au cunoscut blândul, re
ligiosul şi iubitoriul de oameni al lui su
flet, vieţuirea lui oea simplă şl cumpă
tată. Din contră oei ce pe dânsul nu 1 au 
cunoscut, de aşi vorbi şi mai pe larg, nu 
s’ar interesa, sau le-ar fi cu greu a mă 
asculta.

Drept oare pricină nu vă voiu mai 
osteni luarea aminte, oi din inimă mulţă* 
mindu-vă compătimirea şi oinstea arătată, 
după-oe în numele răposatului, oarele mi au 
lăsat datorie pentru dânsul a cuvânta, 
mulţămesc Preaînălţatului împărat, mări
tului stat şi înălţatului Cr. Tesaurariat pen
tru încrederea oe au looat în vrednicul 
bărbat, carele acum de noi pentru totds- 
una să desparte. Asemenea cinstitului ma
gistrat şi onoratului public de aioi, întru 
al oăruî sân mai mulţi asi cu armonie şi 
dragoste a petrecut. Iară rudeniilor şi 
fiilor naţiei sale recomandă asemenea paşi 
următori, pe cari i-au călătorit şi însuşi. Cs

politioă teritorială a ţării“, ba chiar la „su
premaţia naturală“ a Unguriior derivând 
din „legile de desvoltare“. D^ Partenie 
Cosma socoate că noi şi Maghiarii „sâu- 
tem două elemente avizate unul la altul“. 
Dimitrie Bonoiu, oare află une ori şi ac- 
oente energice, înfăţişează pe Români ca 
pe nişte „cetăţeni de buze române“ şi de
clară apriat că admite „superioritatea limbii 
maghiare*, căoi „Statul l-a creat naţia ma
ghiară“, ea „l-a susţinut in curs de 800 
de ani“, doar „ca cooperarea şi ajutorul“ 
celorlalţi, şi ca la urma urmei. Iui „nu i 
trebue favor naţional pe ruinele Statului 
maghiar, pe ruinele Constituţiei maghiare, 
pentru că interesul şi drepturile naţionale 
vrea să le guste numai între cadrele Con
stituţiei maghiare“. „Consolidarea vieţii 
de Stat“ o doreşte el întâiu şi, când spune 
aceasta, Camera aplaudă, că şi atunci când 
arată că „membru al naţiunii politice ma
ghiare, una şi nedespărţită*, el „n’ar pu
tea suferi corp străin într’uu corp de Stat 
unitar şi indivisibil“. Vichentie Babeş in
sistă doar asupra utilităţii Românilor oari, 
daoă ar lipsi, locul lor l-ar lua Garmanir 
sau Slavii, mai primejdioşi. Mirosa Stă- 
nesou laudă „cavalerismul“ unguresc, ştiut 
în lumea toată. Peste puţin, în oonferenţi 
dela Sibiiu, însuşi Axente Sever, „sânge
rosul“, arată că naţiile cele două sunt „su
rori bunp, legate ou toate interesele vitale 
una de alta“, că au tot un părinte şi doar 
mamele li sunt deosebite.

Expresii mai energice sa întâl
nesc numai când se aminteşte dreptul 
la patrie al naţiei noastre: „Mie de-o sută 
de ori să-mi spună: „străinule“, şi eu nu 
mă vă voiu putea privi oa străin în acea
stă ţară“ (Bonoiu), ori jertfele ou oare l-am 
cumpărat: „Eu nu spun oft ne vom în- 
tâ!ni la Philippi, dar zio să ne întâlnim 
pe câmpul Pânii, să ne întâlnim la Sânt- 
Imbru, unde strămoşii Românilor şi
Ungurilor au luptat împreună frăţeşte, nu 
atât pentru glorie, cât pentru existenţa 
patriei“ (Alexandru Roman) ori, în sfâr
şit, felul de luptă: „Dreptul îa numele 
unui popor nu trebue cerşit, oi trebue 
pretins* (Gh. Pop de Bâseşti).

III.
Dar prigonirile îuoepuseră: Babeş e 

arestat la Panoiova oa agitator austriac 
şi dat pe mâna justiţiei pentru un articol 
pe care nu l-a scris, limba românească e 
îndepărtată din oficii, legea notarilor preface 
abusul în drept, Universitatea din Cluj 
n’are catedră româneasoă, gimnaz'ul din 
Brad e copleşit de taxe nedrepte. Hoho
tele de râs, neatenţia meşteşugită, cini
cele întreruperi întimpină pe oratorii ro
mâni. Unul are ourajul să strige: „Tot 
v’am dat!“, răspingând estfel orice învi
nuire şi orice revendicare. Moosonyi, care 

-nu vorbeşte niciodată, crede deci mai pre
jos de demnitatea sa „să predice su:zilor‘ 
şi se retrage din viaţa politică.

Intr’o nouă legislatură se întorc Ale
xandru Roman, Gh. Pop, Iosif Hodoş, 
Partenie Cosma, S. Borlea, chiar genera
lul Doda, oara însă na e printre oratori. 
Acum Borlea, la mesagiu şi în alte dis
cuţii, vorbeşte respioat, dinoo'o da mar- 
g nile speranţelor zadarnice. Arată cum 
şe opresc cărţile, se refcză actele româ
neşti, se interzic pledoariile în limba îm- 
pr cinaţ lor. Nioi în raiu, strigă el, nu 
s’ar merg3 ou astfel de silă! Şi provocând 
în chestia învăţătorilor străini neruşinata 
întrerupere: „Să înveţe şcolarul limba în 
văţătorului!“, ei desluşeşte, cu spirit toată

un slugă evangheiicesc poftesc: Dee D-zeu 
la tot felul de naţie şi religie mulţi fii 
oredinoioşi asemenea lui Aaron Budai, iară 
voi aoeasta a mea dorire răsplăt ţimi-o ou 
atâta, oa acestui bătrân, carele sub sar
cina timpului de 84 ani căzu, dimpreună 
cu mine să i ziceţi o fericită călătorie şi 
noapte bună, Amin.

*
Notă. Aaron Bndai, timp de 15 ani 

încă de sub Adamovici, a fost seoretariu 
consistorial. Consistoriul, cât timp epis
copia a fost văcărită, şi înainte încă, con
sta din presidiu şi 1—4 preoţi din Săiişte, 
Răşinari şi Maerii-Sibiiului. La mu'te şe
dinţe se presentau toţi membrii consisto
rialul, sânt însă deoisiuni, — mai ales pe 
la acul 1804, protocolul acestui an l-am 
cercetat, — aduse numai de presidiu şi da 
un preot, iar persoana a treia era secre
tarul Budai. Intre aceşti „asesori“ cu pu
ţină carte — mai ales îu timpul cât epis- 
oopia a fost vacantă — de sigur că Budai 
era sufletul tuturor chestiunilor, oari sa 
desbăteau.

Cuvântul funebru la moartea acestui 
saoretar l a ţinut prob. B . K e r l u  ş?) Cine 
să fie acesta, nu sa zică mai deaproape. 
Nu se arată nioi locul, unde s’a înmor
mântat.

Aoest panegiric l-am aflat între nişte 
acte vechi ale unui fostp ieot în Răşinari.

E .  C io r a n  
preot.

monstruositatea aoestei absurda concepţii 
pedagogice. Faţă de Saşi, Gurban amin
teşte oă noi am trăit acolo fără privilegii, 
„ieşind ou grămada la hotare pentru a ne 
vărsa sângele pe câmpii de luptă“. Un
gurilor oari timbrează patriot pe cel ce ure- 
şte alte neţii, el le opune siguranţa noa
stră oă vom rămânea. Când se discută 
desfiinţarea comitatului Z ştrandului, cel 
dintâi spune oe grele sune drumurile pe 
acolo, mai ales pentru cina n’are cal. „Lua- 
ţi-vă măgari“, sună întreruperea. Ş , lini
ştit, Borlea răspunde: „La noi nu sunt 
m fganl“. Iar, când, la plângerea lui oă 
un învăţător silnic face pe copii eft spuie 
„bunâ-ziu&“ ungureşte, i se strigă: foarte 
bine!, el întreabă pe întrerupător oe pă
rere ar avea dacă, supt altă stăpânire 
întâmplătoare, copiii de Ungari ar fi siliţi 
să spuie „bună-zlua“ musoăleşta!

IV.
Războiul din 1877 dă prilej, în acea

stă leg statură şi în aceea dela 1878 la 
1881, Ja deolarsţii în alt ton. După ilu* 
ria dulce a venit amărăciunea constatări
lor reale; acuma e vremea declaraţiilor 
mândre, făţişe. Conştiinţa de sine a Ro
mânilor de dincolo a crescut dintr’o zi 
într’alta prin biruinţele României, în oare 
odinioară cutare deputat vadea numai o 
ţară ou tendinţi republicane ca alo „Ro
mânului“ lui C. A. Rosetti şi de unde 
prinţul Carol ar trebui să iasă cât mai 
iute „ou bine“, ca regele Amadeu din Spa
nia. Dl Partenie Cosma interpelează ener
gic în cbastia războiului şi e ascultat ou 
luare aminte, fără a-1 întrerupe nimeni 
câod, după inşirarea progreselor Statului 
nostru, vorbeşte de „poporul viteaz şi tâ
năr* care „şi-a câştigat admiraţia şi stima 
Europei“ şi când cere o nouă politioă îu 
Ardeal pentru a putea căpăta prietenia, 
apărătoare de Slavi, a României. Mitro
politul Miron însuşi se ridică îndată pen
tru a înfiera purtarea Ruşilor, oari ne lua
seră Basarabia.

Astfel, când vine legea atentatoare 
dela 1879, prin oare se impune şooala po
porală confesională ou două limbi, între 
care oea fără drept şi chemare trebue păr- 
tenită, fiindcă e a Statului, se naşte o u- 
rieşă revoltă a tuturor Românilor din Un
garia, oari dau şi ei un rfizboiu, pentru 
datorie şi cinste, daaă nu pentru biruinţă. 
Protestă amândouă biserioile, pe amân
două le solioită opinia publioă din oraşe, 
împăratul primeşte delegaţii condusa de 
vlădici şi e silit a le răspunde; pe rând 
Metropoliţii şi episcopii combat legea în 
Casa Magneţilor, şi în Cameră, Alexandru 
Roman, „respingându-o ou indignare“ ro
steşte cuvinte solemne latine, prin care se 
afirmă hotărârea noastră de a ne întrebu
inţa toate puterile pentru mântuirea su
fletului naţional, mai sfânt decât orice.

E un răsunet al biruinţei dela Plevna. 
Şi oare în tonul scăzut, în temerile mi- 
şeleşti, în deserţiunile neruşinate, în eb 
dioările desonorant.e de azi din Ungaria, 
să nu fie răsunetul surd ai decăderii mo
rale în care a doua zi după rezboiu s'a 
oufundat România biruitoare?

B an că  de a s ig u ra re .
Direcţiunea „S olidarită ţii“ a ţi

nut eri, Duminecă, şedinţă în Si
biiu şi a hotărât în mod definitiv 
înfiinţarea unei bănci de asigurare, 
cu capitale româneşti. Noul insti
tut românesc se va numi „F ortuna“ 
şi va fi înfiinţat cu un capital de 
un milion, eventual un milion şi 
jumătate de coroane. Sediul băncii 
e Sibiiul, dar va avea filiale în toate 
centrele mai însemnate româneşti. 
Prospectele vor fi împărţite cât mai 
curând pentru subscrierea capitalu
lui, şi adunarea constituantă a băncii 

F ortuna“ se va ţinea în luna Martie, 
anul viitor. Să fie într’un ceas bun 
şi — fortunos.

Expoziţia de copii din Sadu.
O nonă şi puternioft verigă s’a adaus 

la lungul lanţ al vredniciilor Reuniunii rom. 
agr.cole sibiene. Stăruitoare în oele bune, 
es mereu oroieşte noue ogaşe, mereu ser
veşte obştea noastră on noi esemple, cari 
daoă ar fi urmate şi de căţră celelalte aşeză
minte a’e noastre culturale — în seu?tă vrem» 
s’ar schimba faţa posomorâtă, în oare ee 
prezint! multe şi arzătoare sfaceri de ale 
poporului nostru. Ea nu numai, că să co
boară în mijlocul poporaţiunii, ci ţine că 
e bine, ca la lucrările fositoare ale ei să 
fie engajată, pe lângă aşa zisa „rărturâ- 
rime* şi însăşi poporaţiunea. Ne sunt 
cunoscuta efectele produsa prin aranjarea 
expoziţiilor de poame, a expoziţiilor da
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vite, a expoziţiilor cu produse din indu- | 
stria de oaiă (luoru de mână femeeia), ne i 
este cuuosoută însufleţirea, cu care se face 
sărbarea pomilor, dar ne este cunoscut, 
mai pe sus de toate entusiasmul, de care 
e ouprinsă poporaţiunea noastră din câte 
un colţ de ţară, oam se zice, cu prilejui 
expoziţiilor de oopii, chemate a da vieţâ 
şi putere săvârşitorului munoii grele: o- 
m u l u i .

Ca însufleţire şi entusiasm s’au des-

Kăşurat şi lucrările sărbătoreşti de Dumi- 
iecă, 23 O 3t. n. 1910, cu prilejul expozi

ţiei de copii aJ3-a, organizate de Reuniu
nea noastră agnoolă în fruntaşa şi isto
rica comună Sadu. Din acest fericit pri
lej întreagă poporaţiunea noastră din 
Sadu, şi o parte din comunele învecinate, 
s’a găsit la înălţimea ohemării sale. O 
ceată de călăreţi, împodobiţi cu tot ca 
mai frumos se găseşte în bogatul maga
zin ai femeii din Sadu, a întimpinat la 
sosire pe toţi oaspeţii veniţi dela Sibiiu, 
dela Cisnădia, Tălmaoi etc. Intre cei so
siţi am remaroat pe dnii medici Dr. I. 
Beu ou dna şi dşoara G. Msn (S.biiu), Dr. 
Traian Petraşou (Tălmaoi). Dr. Reach (Cis- 
nădia) apoi pe dnii N. Togan, protopop, 
V. Tordăşianu, secretar, ou dna, L. Tri- 
teanu, as. oona. cu dna, Dr. I. Fruma edv., 
Dr. loan Ivan, adv., Const. Popovioi, stud, 
jurii (Sibiiu), Dr. Viotor Schuster, prim- 
pretor, Dr. I. Miolea, pretor (Gisnădie), 
not. Fanea cu dna (Tălmăoei) etc.

După o mică gustare la casele ospi
taliere ale dlui notar Viotor Florianu, ob
ştea oomunei şi oaspeţii s’au întrunit în 
spaţioasele sale ale şcoalei, locul destinat 
pentru expoziţie. Cum sădenii noştri bo
gaţi sunt în copii, dacă timpul n’ar fi fost 
atât de ploios şi posomorât, expoziţia s’ar 
fi ţinut sub cerul liber, după cum se fă- 
ouse acesta la expoziţiile din Ápold, Ilim- 
bav, Orlat şi Poiana. înainte de toate, 
înloouindu-se membrii juriului absenţi, prin 
dl şi dna Triteanu, Dr. I. Ivan, dşoara C. 
Man şi Dr. Rasch, aoesta se constitae, a- 
legându-se president Dr. Ilie Beu, ear de 
raportor Vio. Tordăşianu. Mult s’a re
gretat absenţa souzată prin morb, a dlor 
Dr. Galefariu şi Dr. Ianou. Intr'aoeea dl 
Toganu rosteşte o cuvântare cuprinzătoare, 
în care raportându-se la apostolié, ce o 
săvârşesc da peste 20 ani cârmacii 
Reuniunii agricole şi la aotivitatea mă
noasă a acesteia, stărue asupra însemnă
tăţii expoziţiilor de copii, ear ia fine scoate 
în relief însemnătatea istorică a comunei 
Sadu, oare a dat naştere lui S. M. KJein, 
doftorului Molnár, protopopilor Tatu, Ha- 
nia, Sava Popovioi eto.

Pentru înlesn'rea iuorărilor juriului, 
copii expuşi, peste 100 la număr, au fost 
împărţiţi în 2 sale ala şooaiei, iar pentru 
îndulcirea copiilor expuşi, damele din juriu 
au împărţit între ei câte un ooşuleţ de 
zaharicale şi smoohine. Pe la orele 2 ju 
riul şi-a terminat lucrările, stabilind lista 
copiilor premiaţi: 35 fetiţe şi 28 băieţi, 
între cari s’au împărţit dela 2—10 oor. premii 
în valoare totală de 200 cor. Actului îm- 
părţirei i-au premers cele două eonferenţe 
instructive, anume a dlui Dr. I. Bau des
pre îngrijirea oopilului dela naştere şipănă 
la împlinirea vârstei de un an şi a dlui 
învăţător T. Stoia din Veştem despre în- 
fluinţa alooholului asupra copiilor mici. 
Ambe conferenţele, ţinute în termini po
porali, au fost ascultate de numerosul au
ditor cu multă atenţiune, ear conferenţiarii 
viu aplaudaţi. Atât cuvântarea Păr. To
gan, cât şi a dlor Dr. Beu şi Stoia ar fi 
vrednice să fie cunoscute in cercuri cât 
mai largi. Afară de premiile în bani, în
tre popor s’au distribuit 100 broşuri, puse 
la dispoz'ţia Reuniunii de comitetul ,A- 
sociaţiunh“. Impresie de nedesoris au 
produs asupra mamelor exponente darul 
Reuniunei egricole: o garnitură complectă 
de înfăşat oopii, care s’a dăruit unei 
mame sărace, pe al cărei oopilsş 1 a în
făşat în faţa obştei dna Tordăşianu, dând 
totodată poveţele la felul de urmat la în- 
făşarea copiilor mici. Fotograful Ausr- 
lich a fotografat, îa scopul râspândirei pe 
calea revistelor ilustrate, număroase grupe 
anume: grupa mamelor cu oopii premiaţi 
îa braţe, grupa fetelor june, a junilor, a 
bărbaţilor în floarea vârstei şi altele.

încheierea expoziţiei a făcut-o secre
tarul Tordăşianu, oare a mulţumit tutu
rora, cari au obosit şi jertfit în scopul 
bunei reuşite şi a acestei întreprinderi, 
închinate ţăranului nostru.

Intrasem binişor în sară, când am 
fost chemaţi Ia mesele bogate, întinse în 
cea mai spaţioasă sală a şcoalei. Aici

ni eu deleotat un taraf din muzioa lui 
Braşovean, dar am fost delectaţi prin vor 
biri măduoase despre viitorul neamului 
românesc şi mai ales prin frumoasele cân
tece, între cari şi a distinsei noastre cân
tăreţe, dna Veturia Triteanu. Că Sadu 
nu e lipsit nici el de sfâşieri păgubitoare 
dintre freţ1, aceasta am observat-o numai 
la masa oomună, căci încolo toţi au fost 
la locul lor şi între aceştia prezidentul 
comitetului aranjator, notarul Victor F lo 
rian şi dascălii D. Popovioi şi Drăghioi 
— cinste lor! „ î n v i n g ă t o r u l ' .

NOUTĂŢI
Predică în catedrală. Eri, în 

cursul liturgici celebrate în cate
drală de domnii asesori consistoriali 
M ateiu Voileanu protopresbiter şi L a 
z a r  Iritea n u  preot, I. P. S. Sa Ar
hiepiscopul şi Mitropolitul loan  M e- 
{ianu a rostit din scaunul arhieresc 
o frumoasă şi instructivă predică la 
adresa numeroasei tiuerimi şcolare 
care se afla în catedrală.

*
A v a n s ă r i le  d in  N o e m v r ie . Săptă

mâna trecută au apărut în foaia oficială 
avansările făcute pe Noemvrie în armata 
comună şi la honvezime. Avansarea in 
general este favorabilă. Intre oei avan
saţi găsim şi pe următorii: la raDgul de 
generaî-major dl Ienaohi9 lohn, colonel; 
la rangul de oolonel dnul Silviu Herbay; 
subcolonel dl Traian Băoilă; căpitan dnul 
Silviu Gutean; locotenent dl Mihail Po- 
pişti; sobloooteneDţi domnii George Opriţa, 
Emil Pompeius, Oatavian Loiohiţa.

f  Várossy Gyula. Arhiepisoopul ro* 
msno-catolio din G’alocea, a decedat Vi
nari seara, în etate de 64 ani, după lungi 
suferinţe.

*
Hymen. Dşoara L u d o v i c a  M u r e ş i a n  

şi domnul V a s i l iu  R o ş e a  îşi anunţă ounu- 
nia lor, ca se va celebra Duminecă în 6 
Noemvrie st. n. 1910 la 4 oare p. m. în 
biserica rom. gr. or, din Sântămăne.

— Văd. Eoalherina Dr. Pătăceanu n. 
Mezei şi Dr. Mihail Moldovan fidanţaţi. 
Turda, 27/X 1910.

P ie s e  o r ig in a le .  Dl M. S a d o v e a n u ,  
distinsul nuvelist, a presentat teatrului na
ţional o piesă într’un act întitulată „De 
ziua mamei“. — Dnul C. M o l d o v a n u ,  poet 
cunoscut, a terminat o piesă dramatică în 
versuri într’un act , Fluturii“, care se va 
juca poate în iarna aceasta.

16»
R e u n iu n e a  g e n e r a lă  d e  c o n s u m  în  

S ib i iu  şi-a ţinut Joi adunarea generală, a 
aprobat rapoartele consiliului de direcţi
une şi a hotărât ou unanimitate lichidarea 
societăţii. Direcţiunea a fost însărcinată 
cu executarea lichidării. Cvotele membrilor 
se vor replăti la timpul său.

T e a tr u  s la v .  Pentru a duce la îude- 
! plinire o hotărâre a congresului tuturor 

slavilor, ţinut anul aoesta în Sofia, s’a for
mat în Moscva o sooietate teatrală, care 
în timpul cel mai apropiat va face un tur
neu artistic. Oraşele, unde se vor da re- 
prezentaţiuui, sunt următoarele: Sofia,- Sa
loniki Oonstantinopol, Belgrad, Agram, 
Laibaoh, Budapesta, Prsga, Brünn, Cra
covia, Lemberg şi Viena.

*
U n  c o n g r e s .  Distribuirea premiilor 

Nobel se face, cum se ştie, la 10 Decem
vrie în fiecare an. Considerând oă în a» 
nul acesta se va face a zecea oară distri
buirea premiilor, cercurile academice din 
Suedia ar dori ca din acest prilej să se 
organiseze anumite festivităţi. Şi adecă, 
să fie invitaţi a sa întruni îutr’un congres 
la Stockholm toţi cei ce au obţinut in cur
sul de zece ani un premiu Nobel, ear in
vitaţii să fie consideraţi ca oaspeţi ai na
ţiunii suedeze. Ideea aceasta a fost pri
mită ou simpatie, deşi executarea ei nu 
este tocmai uşoară. O mare pttrte diutre 
premiaţi, reţinuţi de ooupaţiuni sau de 
alte consideraţii, nu vor putea urma in
vitării suedeze de a călători în vreme de 
earnă în ţara depărtată şi friguroasă a 
nordului.

C o n c e r tu l organizat de reuniunea 
pentru pomul de Crăciun se va ţ ;naa Du
minecă în 6 Noemvrie n. în .Casa Socie
tăţii“. Vor da binevoitorul concurs mai 
mulţi solişti, reuniuni de cântări şi mc- 
zioa militară. Va fi o programă interesantă 
şi bogată. *

P e d e p s it .  George G r a n ţ a ,  fierar în 
Porumbaoul de sus, şi a soos un paşaport 
pentru America. Dar îa loo ds-a face o 
oaie Etât de iurgă, s’a socotit oă e mai 
bine să-şi vândă paşaportul lui Ales. Giz- 
maş, oare l-a oumpărat, şi îndată s’a şi 
dus la America ou numele fierarului Granţa. 
Poliţia de graniţă din Sibiiu descoperind 
înşelătoria a pedepsit pe George Granţa 
ou arest de o lună şi amendă de 200 cor.

»
P a tr u  d e o d a tă . O femee dintr’un sat 

al comitatului Bereg a r.ăscut zilele ace
stea patru fetiţe. Mama este sănătoasă; 
fetiţele însă, după oâteva minute, au murit 
toate patru. »

M e d a lie  c o m e m o r a t iv ă . O deputăţie 
de ofiţeri şi de soldaţi din regimentul u- 
nut corp de gardă ruseso, al cărui şef est9 
Maiestatea Sa Monarhul nostru, a sosit 
Marţi după emeazi în Viena. In ziua ur
mătoare deputăţia s’a prezentat în faţa 
suveranului şi i-a remis felicitări din par
tea regimentului precum şi o medalie co
memorativă ca ocazia aniversării a 200-a 
de existenţă a acestui regiment.

*
L a  fo n d u l „ B e c h n itz *  pentru cum

părarea şi răspândirea de cărţi folositoare 
între meseriaşii noştri, al .Reuniunii so- 
dalilor sibieni“, eu mai dăruit: Alexandru 
SimoD, c. şi r. locotenent, 20 bani; Ge
orge Şoneann, învăţăcel oismar 50 bani; 
loan Vasiu, învăţăoel librar, 20 bani; Pe
tru Mihuţ, paroh în Hondol, soţia sa Gli- 
teria n. Pipoş şi fiica Jor Olivia, 1 cor. şi 
Viotor Tordăşianu, prezident, 10 bani.

•
D o u ă  s e c e r iş u r i  în t r ’un  an . Intr’o 

localitate din Anglia s’a sămănat grâu în 
19 Iulie, iar aoum, în Ootomvrie, grâul 
este copt deplin pentru a fi secerat. Agri
cultorii entuziaşi, în urma acestui fapt, sunt 
de părere, că în anumite împrejurări s’ar 
putea produce două secerişuri într’un an. 
Proprietarul norocos din Anglia spune, oă 
secretul acestui resultat se află în modul 
preparării grăunţelor. Iar modul de pre
parare deocamdată nu-1 destăinueşte.

*
D e fr a u d a r e . Din Belgradul Sârbiei 

se serie, oă un cassier din ministeriul de 
finanţe a fost arestat, pentrucă a defraudat 
din banii statului 170 de mii de dinari.

•
C ă m ă ta r  c o n d a m n a t. Tribunalul re

gesc din Cluj a condamnat pe Nioolae 
Szakâlos, proprietar al unui local public, 
la temniţă pe şase luni şi amendă de 200 
coroane. Vina Ini Szakäloä consistă în fap
tul, că a dat împrumuturi ou interese de 
120 de procente. *

T o a s t  n e m ţe sc . împăratul german 
■Wilhelm în zilele aceîtea a făcut o vizită 
regelui Albert al Belgiei. La masa festivă, 
dată îu onoarea oaspelui său, regele A l
bert a ţinut o cuvântare în limba fran
ceză, la care împăratul Wilhelm a răspuns 
nemţeşte. Răspunsul aoesta se consideră 
ca protest împotriva limbii franceze con
siderate, după obiceiul de’a curţi, ca limbă 
internaţională. «■

C ă lă to r ie  îa  A z ia . Părechea moşte
nitoare de tron a Germaniei îşi înoepe că
lătoria în Azia orientală Miercuri în 2 No
emvrie n. *

M o a r te  m is te r io a s ă . Veterinarul din 
Sibiiu Anton N ic h e l  a fost găsit mort în 
râul Ssdului. Sa crede, că este la mijloc 
un omor. Jandarmeria cercetează.

•
M o n u m en t c o m p o n is tu lu i W a g n e r

In ourtea palatului dm Veneţia, unde Ri
chard Wagner a scris o parte din opera 
sa „Tristan şi Isolda* şi unde marele oom- 
ponist a răposat în Febr. 1883, se va ri- 
dioa un monument din iniţiativa unui co
mitet în frunte ou scriitorul Gabriel d’An- 
nunzio. Monumentul oare are să înfăţişeze 
figura întreagă a lui Wagner, va fi iuorat 

I de soulptorul italian Cadorini.

C a d a v r u l In i L u c c h e n i. Iu oon sid e-
rare oă rndenile din Italia ale sinucigaşu
lui Licoheni n’au cerut extrădarea cada
vrului, judecătoria din Geneva a dat ca
davrul amintit institutului anatomio de 
aoolo. •

L ib r a r ii  în  c o n tr a  p o r n o g r a f ie i .
Preşedintele Reuniunii librarilor din Au
stria şi Ungaria a adresat membrilor săi 
o oiroulară privitoare la cărţile imorale. 
Reuniunea într’o şedinţă a comitetului său 
a hotărât să faeă atenţi pe toţi membrii 
săi, să nu respândeasoă scrierile porno
grafice oe li se recomandă de agenţi fără 
conştiinţă, oari se ocupă cu vânzarea de 
asemenea oărţ'. Librarii, dacă vor sprijini 
literatura pornografică, nu vor mai putea 
fi membri ai Reuniunii.

C ărţi ş i  r e v is te ,
R o u m a in s  et B n lg a r e s ,  par Emile 

S ta ic o , Paris, 1910 O oonferenţă de 22 pp., 
ţinută în 27 Decemvrie a. tr. la „Ceroul 
Român din Paris“.

•
S e r i  a lb a s tr e  (Pentameron), de Lu

cian Boloaş, Arad, tip. Niohin et Comp. 
1910. — Un voi. de 102 psgine. Conţine 
o introducere şi 5 povestiri. Preţul 1 oor. 
50 bani.

L a  C ă r ă r i l e  V i e ţ i i , de Lucian Bol- 
oaş, Arad, 1910. Tip. Niohin et Comp. — 
Pe 102 pp. cuprinde o schiţă din viaţa 
dela sate, o alegorie fantastioă şi o no
velă. Preţul 1 cor. 50 bani. — Ambele cărţi 
se pot comanda dela autor. Budapesta, 
VIL Zug’ó uteza 16.

*

A  p a tr a  C a r te  d e  c e t ir e  Dentru şo o li  
poporale, de I. Grofşoreanu, N Stefu, P, 
Vanou, I. Moldovanu, N. Boşoaiu, învăţă
tori, ed. II Arad, 1910. Tip. Dieo.— Carte 
aprobată de minister. Preţul 60 de bani.

— C a r te  d e  c e t i r e  pentru ol. V. şi VI. 
ale şcolii poporale, de aceiaşi, ed. II. Arad 
1910. — Carte aprobată de minister. Pre
ţul 1 coroană.

*
F iu e r a ş u î .  A apărut Nr. 18 din re

vista ilastrată pentru > oopii „F l u e r a ş u la, 
sub conducerea D lui Florian Cristesou, in
stitutor. Revista apare de 2 ori pe lână, 
abonamentul 6 lei pe an. Revista „Fiu- 
erasul“ e pusă sub înaltul patronaj al A.
S. R. Prinoipelui Nioolae, şl e unica re
vistă românească scrisă anume pentru oo
pii. Se pot faoe abonamentele dela Nr. 1. 
Se trimete număr de probă gratis. Biroul 
Strada Morfeu Nr. 8, Bucureşti.

D in  p u b l ic .* )
M u lţă m ită  p u b lic ă .

Din prilejul renovării bisericii noa
stre ort rom. din Săoădate înoepută 
ou modesta sumă de 700 oor. şi înoheiată 
ou 7500 cor., subsorisul m’am adresat oă- 
tră toţi credincioşii bisericii, oari au şi a- 
lergat cu oboiul lor, din îndemnul iubirii 
ourate oătră casa lui Dzeu şi a dat fie
care din cât a avut, dela 50 pănă la 500 
oor. Cu durere trebue însă să constat, că 
nu toţi au dat. Celor ce au dat, li s’a 
adus mulţămită publică şi în biserică cn 
ocasinnea sfinţirii. Motivul care m’a în- 
demnet a le mulţămi şi pe calea aceasta 
a publicităţii e, oă suma cea mai mare oe 
o am primit de 1120 oor. s’a colectat dela 
emigranţi în America, şi anume prin trei 
fii ai bisericii noastre I. Balint, Ilié Ma
xim şi preotul loan Podea din Cleveland, 
dela cari s’au primit 920 cor., iar 200 oor. 
i-am primit tot din America, din Indiana- 
harbor dela un necunoscut. Şi dupăce nu 
ştim cine e acest necunoscut, aş dori, oa 
cel puţin să afle el din foaie, că s’au pri
mit şi administrat banii spre scopul me
nit. Totodată aduc mulţămită publică şi 
antreprenorilor noştri, dlui W. Gellner şi 
pictorului N. Baoiu din Agribioiu, cari 
spre onoare lor s’au achitat destul de bine 
şi corect, încât tot poporul e satisfăcut.

S ă o ă d a t e ,  37 Septemvrie v. 1910.
C o n s t .  P r i e

prez. com. par.

•) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redacfiunea nu primeşte răspunderea.

Grand-Hotel „Savoy“.
Budapesta, «Jozsef-körut. Tölefon: 154—08. Hotelul cel mai nou, mai mo
dern şi de primul rang al capitalei, situat îu centru. 120 odăi. Saloane de cetit şi 
conversat. încălzire centrală cu aburi. Odaie de scaldă. Lift. Vacum cleaner. 
Apă caldă şi rece în flecare odaie. Legătură cu tramvaiul electric, cătră 

toate gările. Preţuri moderate. Serviciul cel mai conştieuţios.
(361) 15-17
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Nr. 788/1910. (435) 1 - 8  |

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de pro

topresbyter al tractului Braşov, să 
publică concurs cu termin de 45 zile 
dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Dotaţiunea împreunată cu acest 
post este:

1. Venitele din parohia centrală 
Braşov-Scheiu şi anume:

a) Salar fundamental 1600 cor., 
respective 2400 cor., dacă protopres- 
biterul ales va avea cualificaţiune 
academică.

b) Cinci cuincuenii de 10% după 
salar.

c) Venitul stolar uzitat.
2. Dotaţiunea protopresbiterală 

normată prin conclusul sinodului 
arhidiecezan Nr. 116 din 1900 în
tregit prin conclusul Nr. 74 din 1907.

3. Pauşal de cancelarie din fon
dul protopresbiteral cor. 200.

Candidaţii au a-şi înainta ce
rerile concursuale instruite conform 
regulamentului în terminul deschis 
Ven. Consistoriu Arhidiecezan.

Din şedinţa comitetului proto
presbiteral al tractului Braşov, ţi
nută la 16 Oct. 1910.

lo a n  H am zea loan  S p o r e a
protopop adm. notar.

Nr. 33/1910 T. 2 - 4

C O N C U R S .
Pentru ocuparea postului de 

c o n d u c ă to r  l a  l â b r ă r l a  a r l i i -  
d ie c c z a n ă  în  S ib iiu  se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare.

Dela reflectanţi se recere :
a) Cunoştinţa limbilor: română, 

germană şi maghiară în scriere şi 
vorbire.

b) Cunoştinţă practică în afa
ceri de librărie.

c) Viaţă morală neescepţiona-
bilă.

d) Să fie liber de miliţie.
In ofertele instruate cu docu

mentele de sus, petenţii să-şi preci- 
seze şi pretensiunea de salar, — a- 
vând a se adresa: Comisiei admin, 
a Librăriei arhidiecezane în Nagy
szeben.

Postul e de ocupat cel mult 
pănă la 1 Ianuarie n. 1911.

C om isiu n ea  a d m in is tra tiv ă  
a  Librăriei a r h id ie c e za n e .

Nr. 659/1910. (411) 3—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh în 

parohia de clasa IlI-a din Bucureşti se es
crie concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt cele cuprinse în coala 
B. pentru întregirea venitului preoţesc dela stat.

Fiitorul paroh va avea să plătească a- 
nual, conform mandatului espres şi repeţit al 
Consistorului arhidiecezan dto 27 Iulie a. c. 
Nr. 8208 Bis. din dotaţiunea sa deficientului 
preot Petru Pop, pănă va fi în viaţă, suma 
de coroane 300.

Competenţii au a-şi aşterne rugările in
struate conform normelor din vigoare la ofi- 
siul protopresbiteral tractual şi să se prezinte 
ce lângă prealabila încunoştiinţare a proto 
presbiterului într’o zi de Duminecă ori săr- 
pâtoare la biserică pentru a cânta respective 
celebra şi cuvânta.

Brad,  la 25 Septemvrie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Za- 

randului în conţelegere cu comitetul parohial.
V n s ll iu  D a m ia n

protopresbiter.

Nr. 563/1910. (432) 2~ 3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea posturilor de învăţă
tori la şcoalele confesionale gr. or. din co
munele mai jos însemnate se escrie concurs 
din nou cu termin de 15 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Rnmân“.

1. Curtuiuşnl mic, salar de 600 cor. 
anume 200 cor. din repartiţie pe popor, 100 
cor. ajutor dela Preaven. Consistor Arhidie- 
cezan, iar restul din ajutor dela stat. Cuartir

în edificiul şcoalei, 1Ji  jugăr grădină şi lemne 
de foc.

2. V ă le n i ,  salar de 600 cor. din re
partiţie pe popor, cuartir în edificiul şcoalei, 
Vi j ugăr grădină.

După ocuparea acestor posturi se va 
regula salarul la suma recerută de noua lege 
şcolară prin ajutor dela stat, pentru asemna- 
rea căruia s’au înaintat deja rugările la dnul 
Ministru de instrucţiune publică.

Doritorii de a ocupa aceste posturi să- şi 
inainte rugările instruite cu toate documen
tele recerute, în terminul indicat, la subscri
sul oficiu protopresbiteral, iar pentru a se 
face cunoscuţi poporului să se prezenteze la 
biserică în vre o Duminecă ori sărbătoare.

L ă p u ş u l  ungures c ,  11/24 Oct. 1910.
Oficiul protopresbiteral al Cetăţii de 

peatrâ în conţelegere cu comitetele parohiale.
V a s i l le  D u m a

protopop.

Nr. 322/1910. (430) 3—3

Concurs repeţit.
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia de cl. III-a Bătrâna, în protopres- 
biteratul Dobra, se escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea dotaţiunei dela sta*-.

Alesul paroh are să se conformeze §-lui 
26 din Regulamentul pentru parohii (ed. din 
1909).

Cererile concursuale provăzute cu do
cumentele necesare sunt a se înainta subsem 
natului oficiu în terminul deschis.

Dobra,  la 1 Octomvrie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. rom. al 

Dobrei în conţelegere cu comitetul parohial.
I o s i f  M o ra riu

protopop.

Nr. 648/1910. [410] 2 - 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor învăţăto- 

reşti în bomunele mai jo3 însemnate se 
publică concurs repeţit cu termin de 15 
zile dela prima publicare în »Telegraful 
Român*.

1. Blăjeni Criş-Grosuri ou salar de 
1000 oor. cvartir şi grădină.

2. Buceş ou salar de 400 coroane, 
ovartir şi grădină.

3. Grohot cu salar de 300 coroane, 
ovartir şi relut de grădină.

4. Lunca ou salar de 300 coroane, 
cvartir şi grădină.

5. Luscoiul fle-jos cu salar de 300 
oor., cvartir şi grădină.

6. Luncoiul-de sus cu salar de 300 
cor., overtir şi grădini.

7. Peştera ou salar de 300 oorosne.
8. Priliodişte Tătăreşti ou salar de 

300 cor., relut de ovartir şi grădini.
9. Rabiţa cu salar de 400 coroane, 

ovartir şi grădină.
10. Sălişte ou salar de 300 coroane, 

cvartir şi grădină.
11. Şesuri cu salar de 800 coroane, 

ovartir şi relut de grădină.
12. Tonsnafic cu salar de 400 cor., 

cvartir şi relut de grădină.
13. Mihâleni cu salar de 200 oor., 

ovartir şi grădină.
14. Scroafa ou salar de 300 cor., 

relut de ovartir şi grădină.
Pentru întregirea salariilor la şooa- 

lele do sub 2—14 pănă la suma recerută 
prin noua lega şcolară sau cerut ajutor 
dela stat şi în css de încuviinţare cei in
stituiţi vor beneficia de aceea întregire.

Cvincvenalele se vor socoti numai 
după serviciu neîntrerupt la aceste şcoale.

Ce aleşi vor fi îndatoraţi a pro vedea 
instrucţiunea în oursuriie de toste z ie le  
şi în cele de repetiţie eventual în şcoala 
de repetiţie rgronomică, a instrua pe elevi 
în cântările bisericeşti, ai conduce în Du
minecile şi sărbătorile de peste an la bi
serică şi' a cânta cu ei răspunsurile litur
gice. A provedea instrucţiunea din reli
gie în toat9 clasele.

Concurenţii au să-şi înainteze cere
rile instruite conform normelor în vigoare 
la subsemnatul in terminul deschis şi pen
tru a se face cunoscut poporului să se pre- 
genteze într’o Duminecă ori sărbătoare la 
biserică spre a cânta.

Br ad ,  la 22 Septemvrie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Z i -  

rândului în conţelegere ou comitetele pa
rohiale.

V a s i le  D & m ian
protopresbiter.

Nr. 693/910. (426) 2 - 3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia de clasa II (a doua) Balşa înproto- 
presbiteratul Goagiului, prin aceasta se pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în .Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea dela stat a dotaţiei preoţeşti. Se ob
servă, că pănă la 20 Iulie v. 1911 alesul va 
avea să împârţească venitele parohiei cu vă
duva preoteasă Ana Dămian (Regulament pa
rohial § 26 )

Cererile de concurs, instruite conform 
Regulamentului pentru parohii, să se Înainteze 
subsemnatului oficiu protopresbiteral în ter
minul deschis, în care timp concurenţii — pe 
lângă prealabila încunoştinţare a subsemna 
tului — au să se prezinte în parohie în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare pentru a celebra 
şi predica şi pentru a face cunoştinţă cu po
porul.

G e o a g  i u - A l y  ógy,  8/21 Octomvrie
1910.

Oficiul protopresbiteral gr. or. român al 
tractului Geoagiu în conţelegere cu comitetul 
parohial din Balşa.

l o a n  P o p o v ic i
protopop.

Dela Librăria arhidiecezană se 
poate procura:

Iveîa, Cântecul Vetrei lu m in o a s e . Pentru 
voce şi pian. Se vinde în favorul asilului pen
tru orbi „ V a tr a  lu m in o a s ă “ înfiinţat de M. Sa 

Regina Elisaveta a României.
Preţul 2 coroane, plus porto 30 bani.

N o i p r im im :
P r e lu c r a r e a  unei m a tr a ţe  co r . 5  —  
P r e lu c r a r e a  unui d ivan . „ 10 —
Borger &  Kepp

a te l ie r  d e  ta p is e r ie
Str. Urezului 27, vis-â-vis de Măn. Ursulineler. 

(414) 5—10

M i i
d e  s c r is o r i  d e  m u l ţ u m i t ă !)

^en/tr-u. cor. 3 - 5 0
(trimit 1 minunat orologiu ve- 
Iritabil argint Gloria Anker- 
?Rem., merge exact 36 ore, cu 
‘ cutie frumos gravată, cu lanţ 

r .frumos argintat sau aurit, pen- 
■ tru numai cor. 3-50. Mai de

parte ofer 1 orologiu veritabil aurit cu 14 
carate aur, pentru 36 ore Anker-Remont. eias 
de şviţere prima cu lanţ aurit cor. 5 —. Trei 
ani garanţie in scris pentru fiecare orologiu. 
Trimite prin ramburs

s .  z :o i 3:-a. i t e
I Casă pentru export de oroloage de şviţera

K r a k a u  N r. 1 3 7 .
Pentru cele neeonvenabile se retournează banii. 

(374) 7 -1 0

Medic român în Karlsbad.

Dr. Enea Nicola
dela facultatea din Viena

dă consultaţiuni îu Karlsbad, 
casa „Billroth“ lângă Sprudel.

(387) 76—

Viţe de vie I
fo a r te  f ru m o a se  şi m a r i!  9

Fiecare oultivător de vie, oare 
are lipsă de viţă frumoasă, mare şi 
curată, să le privească pe aoelea deja 
acuma în şooalele de vierit şi să-şi 
aoopere trebuinţele da aooîo de unde 
ou preţul cel mai eftin capătă cea 
mai bună plantă. Spre privirea lo
cului meu de şcoală de vierit, afar 
din oale frumos, cu peste 3/2 miliou 
viţe de vie în cele mai deosebite aorte 
de stroguri da via şi de masă, îavită 
respeotuos proprietarul aceleia,

Simon Acnieiiz,
p o se so r u l p r im e i ş c o a le  d e  v ie r i t  d in  
R e ic h e sd o r f  N r. 121  p o s t a  R io m f a lv a .

Cataloage la cerere gratuit şi franco!
(360) 10—

* * * * * . . . . .

De arândat
dela I Ianuarie 1911 eventual de vânzare este 
fosta proprietate de 7 Jag. estest. a de- 
funotubri loan Popa stuată lângă parcul 
oraşului Mediaş, formând un trup, com
pusă din vie. grădină de pomi fructiferi şi 
parc, apoi villa dm 4 camere, bucătărie şi 
grajd, şopron, pivniţă, et->. (433) 1—io

A se adresa direct Domnului

Victor Roman
S tr . R o m a n ă  187 . B u c u r e ş t i .

T I  f f  V V V '

Căutăm
pentru exploatările noastre forestiere un 
silvicultor, oare să fi ebsolvat o academie 
silvică, oare să cunoască bine limba ger
mană şi să fie de naţionalitate română. 
Postul .în chestiune urmesză a fi ocupat la 
15 Martie, cel mai târzia la 1 Aprilie 1911. 
Oferte, în cari să se arata şi pretenţiile de 

salar sunt a se adresa Ia —

societate anonimă rom. pentru exploatare de păduri
B r t z o i u —Vâlcea (România).

(431) 2 -2

De vânzare
este în comuna Zalatna, comitatul Albei- 
inferioare

o  c a s ă
aproape de piaţă, ooaslătătosre din 7 odăi, 
antişambră, 2 bucătării, pivniţi mari pen
tru vinuri, graşd, grădină şi cuHe mare. 
Casa este potrivită şi pentru Hotel sau 
prăvălie. A să adresa cătră
(424) 2—2 l 9 i | | O S

S ib iiu , s tr a d a  H o n te r u s  N r. 15 .

Câştigul cel 
mai mare ev. 
600,000 M.

Anunţ 
di) noroc!

Câştigurile 
le garan

tează statul.

Invitare la  participarea
Ş a n s e l o r  « le  c â ş t i g

garantate de statul Hamburg maréi loterii de 
bani in care

9  mii. 8 4 1 ,4 7 6  Mărci
cu siguranţă trebue câştigate!

Câştigul cel mai mare într’un caz foarte norocos:

M ă r c i
anume:

Mărci 5 6 0 ,0 0 0
rt 5 5 0 ,0 0 0
li 5 4 0 ,0 0 0
n 5 3 0 ,0 0 0
9 5 2 0 ,0 0 0
9 5 1 5 ,0 0 0
n 5 1 0 ,0 0 0
n 3 0 5  OOO
9 3 0 3 ,0 0 0
* 3 0 2 ,0 0 0

!■ a.

Los întreg J umât. de los Sfert de ios
M.6(K7) VI. 3 (K 3-50) M. 1-50 (K 1 75

Trimiteţi-mi

Adresa:

Câşt. principale â 
Mărci 3 0 0 ,0 0 0

„ 2 0 0 ,0 0 0
„ 1 0 0 ,0 0 0
„ 6 0 ,0 0 0
, 5 0 ,0 0 0
, 4 5 ,0 0 0
„ 4 0 ,0 0 0
„ 3 0 0 0 0
„ 2 0 .0 0 0
, 1 5 ,0 0 0
„ 1 0 ,0 0 0

in. d.
In total conţine loteria, care constă din 7 

clase, 100,000 losuri cu 48,405 câştiguri şi 8 
premii, aşa că aproape
Jumătate din toate losurile trebue să câştige.

Câştigurile se urcă clasă cu clasă şi anume 
cel mai mare câştig din cl. I. e event. M. 50,000, 
acela al cl. a 7-a event. M. 600,000.

Preţul oficios al losurilor cl. I. sunt:

Planul oficios de tragere provăzut cu em
blema statului, din care se văd depunerile pen
tru următoarele clase, precum şi lista exactă 
a câştigurilor, le trimit la cerere înainte gra
tis şi franco.

Fiecare participant primeşte după tragere 
lista oficioasă de tragere.

Câştigurile se solvese prompt pe garanţia 
statului. Totodată rog comande cel mult pănă în

18 SToemvrle.
Samuel Heckscher senr.

______Cassă de bancă în Hamburg 36.
......................................  A se rupe aci. ......................................

Coupon de corn. cătră Dl Samuel Heckscher senr 
_Cassă de bancă, Hamburg 36,

un los întreg â M. 6-— (K 7-—) 
„ j, dejum.âM. 3 — (K 3-50) 
un sfert de los âM. 1-50 (K 1-75)

Suma o primiţi alăturat) ,,
Prin mandat postai Ce nu corespunde a
Ridicaţi-o prin ramburs) se Ş-erge-

(409) 5 -1 4

(

Re4i*ţor responsabil Teodor V, Piliţitte, Bditara |i  flparal tipografiei arhidieessaua,


